



**Валентина Шмакова**

*с. Мамоново Маслянинского района Новосибирской области*

## Сорока-чистюля

Прилетела сорока на противоположный мне берег Берди и тихонько, по песочку, пошла вдоль берега. Идёт себе, идёт, не торопится и так протопала она довольно много. Отодвинулась от берега ещё чуток, и затем смело – в воду! Начала купаться! Кто бы видел, что сорока вытворяла! Бултыхалась, поворачивалась то туда, то сюда, растопорщила свои крылышки и ну ими трепыхать! Брызги летели во все стороны!

Сорока буйствовала в воде, полоскалась, наслаждалась ... Оказывается, она не просто так долго шла по берегу, а ещё и место себе выбирала! Набулькалась сорока, наплескалась, а в конце решила обкупнуться, принять душ: засунула голову в воду, а хвостик вверх, затем хвостик опустила вниз, а голову – вверх! И так: раз-два, раз-два! После чего расправила крылья, потрясла ими, сбрасывая капельки воды. Всё, процедура закончилась! Отдохнула душа! Взмахнула крыльями и полетела вдоль реки, против течения, куда-то к лесу, по своим сорочьим делам...

Нигде, ни в каких книжках мне не удалось прочитать, как они купаются, а вот увидеть довелось. Вот так сорока! Не просто сорока, а сорока-чистюля.

## Чайка - любительница отдыха

Стремительное течение реки Бердь и радовало, и пугало одновременно. Зеленоглазая красавица бойко и уверенно направляла пенистыми струями воды своё течение вниз бурными потоками. Казалось, на самой середине река была спокойной и тихой, а ближе к берегам становилась быстрой и сильной. Однако на плотине, среди камней, жизнь, как всегда, бурлила и кипела, шумела и даже бушевала, но это не мешало иногда чайкам «приземляться» на какой-нибудь камень, ведь птица-то всё-таки водная.

Вот и сейчас, приглядевшись, я опознала среди камней белую чайку, она виднелась белым столбиком, сидела и не шевелилась, должно быть, отдыхала. Мне стало интересно, и я решила за ней понаблюдать.

Чайка была спокойна и никуда не торопилась. Немного посидев, она подняла своё большое крыло и несколько раз помахала им, затем почти также взмахнула другим, после этого повертела головой: влево-вправо, влево-вправо... Птица словно делала зарядку, а потом замерла, не шевелилась и не двигалась. Она была, как изваяние, и весь её вид говорил одно: «Я мирно отдыхаю, я никуда не спешу».

Долго ли продолжался этот отдых, непонятно, но тут в небе над её головой начали кружиться три чайки, наверное, её подружки. Птицы медленно и плавно сделали три круга, но не сели, а полетели дальше. Только после этого белая чайка как бы пришла в себя. Ещё минуту она раздумывала, а затем сорвалась с места и устремилась за ними.

Спокойный отдых чайки длился восемнадцать минут. Так и хочется сказать, если перевести всё это на жизнь людей: «Умеют же люди отдыхать»!

## Стрижи

Небо было хмурым и беспросветным. Его заполонили плотные дымчатые тучи. После жаркой погоды пришли холодные дни с короткими, но обильными дождями. Как бы в тон этой погоде, река Бердь глухо шумела водопадным потоком, образуя сильные течения вдоль берегов. Над рекой стремительно носилась стая длиннокрылых стрижей. Они очень быстро подлетали к воде, а затем, не сбавляя скорости, вновь поднимались в воздух.

Их было очень много, но все они кружились на узких лёгких крыльях над водой, чуть ли не задевая её своими грудками, но в последний момент ловко увёртывались и взмывали быстро вверх, уверенно маневрируя над рекой.

Стрижи похожи на ласточек, но по быстроте полёта и по более узким крыльям отличаются от них. Это необычные птицы. Они «дети воздуха», другие птицы могут летать и плавать, ходить и бегать по земле. Стрижи могут только летать. Ни ходить, ни плавать они не могут. Ноги у них настолько малы, что, если птица окажется на земле, в лучшем случае проползёт несколько метров. Всё, что им нужно, эти птицы проделывают в воздухе: ловят насекомых, даже пьют и купаются.

В этот хмурый и ненастный день стрижи, будто сговорившись, показывали своё мастерство – как будто летали на скорость, используя маневры: кто быстрее сделает круг над водой и выйдет победителем. Казалось, это были совсем не стрижи, а быстрокрылые самолёты, лёгкие и скоростные. В них находились молодые лётчики, и они показывали свои мастер-классы в небе, и всё это выполнялось легко, зрелищно и красиво. Хотелось смотреть и смотреть на этих птиц, любоваться их быстротой и смелостью, какой-то особой ловкостью и сноровкой.